

岩土工程勘察中的常见问题及其解决措施

冯铭

上海勘察设计研究院(集团)有限公司苏州分院 江苏 苏州 215004

【摘要】：岩土工程勘察宗旨是解决和处理工程建设中与岩土介质相关的问题，是工程建设中十分重要的环节。目前岩土工程勘察已进入了一个全新的发展阶段，然而与工程勘察密切相关的很多问题得不到解决，本文主要对岩土工程勘察中的常见问题进行探索分析，并提出科学合理化的解决策略，希望能给相关部门带来一些参考和借鉴。

【关键词】：岩土工程；工程勘察；很多问题；解决策略

引言

工程基础的结构一般处于深度范围内的岩土体中，所以，岩土体的物理力学性质会对整个结构的稳定性产生很大影响。为了降低岩土体对工程的构建所带来的影响，因此，需要在工程开始前对岩土工程进行仔细勘察。通过勘察来获得施工现场的岩土特性，以便为工程设计和施工提供依据。随着科技水平的不断提升，岩土工程和勘察技术也在不断进步。但是在实际勘察中依然存在一些问题。怎样进一步做好岩土工程的勘察工作，进而解决这些实际问题，则需要相关部门进行研究。

一、常见问题

1、勘察准备工作。

岩土工程勘察之前，要先到现场进行现场勘探，并收集现场勘察的地质数据资料，并确定将施工的工程结构、基础埋深、基本荷载情况等，并据实制定工作规划。但在实际勘察工作中，常常因为时间不充足，或者准备工作不到位等造成工程延误情况发生。勘察准备工作不足主要体现在：没有去现场踏勘，对场地的平整情况不了解，对勘探路线的进车情况也不明白；对勘察范围的深度和土质不了解；工作过程中对现场的土质采集不够，直接影响勘察结果；再有对勘察区地质地层了解不足，对建筑物的结构和实际作用也不够了解；在实际工作中没有按照相关标准要求工作等。所以，岩土工程勘察要做好详尽的准备工作，防止因准备不足影响最终结果，造成工程质量问题。

2、勘察过程。

(1) 勘探深度及勘探间距。

勘察的深度对地质工程的地质性能有较大关系。基岩地区和埋在较浅土层，工程地质性能好的密实性碎石土勘探孔的深度则要求很浅。有些工程地质性能一般并且松散有杂质的地方则需要打孔再深一些。因此，在进行勘探工作之前要详细分析并掌握勘察位置的地形地貌，根据实际情况确定工

作计划。要明确认识到，勘探点的距离和地形有很大关系，如果勘探过程中遇到复杂的地基，要严格按照操作规范增加勘探点，保证勘探密度符合实际地质要求，不要因为时间或经济的限制坚持计划的勘察安排。否则会造成因对工程地质了解不足，而影响整个工程的安全性。

(2) 地下水位观察。

在测量地下水位时，有可能会出现以下几方面的问题，首先，在测量要先要对地下水位进行观测，在确保测量时间在钻孔完成后一天后进行；其次，要根据地下水周围的实际开采状况来观测地下水位。如果测量时间位于抽水井下降漏斗时，观测的地下水位则会深一点。另外，对水位进行测量时要和钻孔的坐标与标高的回测相一致。

(3) 勘察测试手段。

在实际勘查工作中，如果不能详细了解不同勘察方法的差别及对应的勘察方案，会直接影响勘察工作的精准性，后续测查的数据也会存在一定的偏差，对于施工期不到任何科学性的参考价值。假如在勘察过程中，不定期标定静力触探装备，对其贯入的速率缺乏合理的控制；甚至在工作过程中一直使用静力触探进行相关工作；在进行标准贯入实验过程中，如果不检查之前孔底废土是否清理干净，会影响检测结果。在实际工作中，岩土工程勘察的工序比较复杂，需要结合实际情况选择适合的方案方法，站在整体的角度结合多元化的发展态势，选择有针对性的勘察方法开展具体工作。

3、勘察结果。

有些勘察报告的内容细节不够详细，缺乏针对性的规范要求，过度重视数据的分析和总结，缺乏实质性的内容。还有一些报告过度重视数据分析，没有针对性的解决对策和方案。科学化管理理念不断落实的今天，有些单位依然按照报告框架进行工作，完全以描述性的内容作出结果性判断，没有针对性的意见和建议，让施工人员缺乏可参考的内容。

4、其他。

(1) 环保意识。

随着社会大众环保意识的加强,开展岩土勘查工作时除了要重视检测结果的准确性,还要结合一些环保的理念。相关单位在开展此类工作时,不光要考虑工程项目本身的需求,还要重视其可能对环境产生的影响,这是目前一些单位及从业人员忽视的问题。主观意识上对环保理念的重视不足,会在一定程度上影响环境,还会使得施工过程受环境影响无法顺利进行,甚至会导致工程停止影响最终进度。

(2) 勘察人员专业水平。

岩土专业类技术人员的专业理论知识较为缺乏,对原有资料的分析与整理能力欠缺,完全按照固有套路进行工作,设计、施工等方面的知识和解决问题的能力不足,使得工程勘察后的结果难以满足设计人员的需要,不能保证岩土勘察的科学性和可靠性。

二、解决措施

1、加强勘察准备工作。

在实际工程施工过程中,会因为岩土勘察及设计工作准备不足而影响工程进度,所以在开展相关工作前,要认真检查基础工作。岩土勘察及设计人员要仔细检查工作的基础性配置,防止因准备不足而影响工作进度和勘察质量。

2、加强团队专业素养。

一些勘察单位为了降低人员开支,对从业人员的资质、学历要求过低,选择一些缺乏理论实践经验的人员开展工作,这样会直接影响勘察质量。再有,勘察团队的知识结构也需要不断升级完善。需要提高技术团队的知识储备。

3、保障勘察点布置的科学性

岩土工程勘察时,勘察点的布置是其中的一个关键环节,其布置的合理性与科学性会对后续的勘察结果产生直接的影响。如果在勘察点布置时无法遵守相应的布置规范与要

求,就可能致勘察时所获得的勘察结果与实际存在较大的差异,无法发挥勘察数据与结果对工程实践的指导价值。因此,在勘察点的布置过程中,相关勘察人员需要结合工程现场的具体情况,选择最佳的勘察点布置方式,将各个勘察点之间的距离加以科学控制,使其在具体的勘察作业中可以获得完整、准确的勘察数据与结果。

4、采用先进的岩土工程勘察技术

工程项目中岩土工程勘察发挥着越来越重要的作用。要有效提升岩土工程勘察的有效性与准确性,必须加强先进勘察技术的应用,结合勘察现场的具体情况,选择最为先进的勘察技术。在岩土工程勘察时,为了避免勘测点随意布置所造成的勘察问题,可以采用克里格法;在岩土工程的勘察分析过程中,可以将多道瞬态面波勘探技术与高密度电法结合起来,在保障勘察效率的同时提高勘察结果的准确性;如果要保障地基承载力特征值的科学性,一般通过回归分析法来实现。在当前工程技术水平逐步提高的过程中,岩土工程勘察技术也逐步发展,信息化、智能化是主要的发展方向。

5、建立健全岩土工程勘察体系

在勘察工作开展中,需要结合岩土工程勘察的整体趋势与现状,制定完善的岩土工程勘察体系,在该体系中要明确规定相应的勘察规范与要求并细分勘察责任,使得在开展岩土工程勘察工作中,有关部门有相应的借鉴与指导,发挥制度的指导与约束作用,使岩土工程勘察能够规范进行。

结语

综上所述,随着我国经济水平的不断向前发展,各种工程建设范畴越来越广泛,而岩土工程勘察的作用则显得尤为重要。但在岩土工程勘察工作中也不可避免地出现了一些问题,因此,要求勘察企业要严格依据勘察需求,采取科学合理的措施来解决这些问题,确保岩土工程勘察工作更高效、更规范地实施,能在工程设计及施工方面发挥更大的作用,进一步提升工程建设的整体水平,以此促进工程建设创造更好的经济效益,推进工程建设不断向前发展。

参考文献:

- [1] 曾宪潮.岩土工程勘察质量控制要点研究[J].冶金与材料,2020,40(4):37-38.
- [2] 韦立.解决岩土工程勘察问题的措施研究[J].门窗,2014(3):389-389.
- [3] 鲍忠,陈杨,钱航.当前岩土工程勘察中存在的问题研究分析[J].工程技术,2017(1):304.